Секция «Философия религии и религиоведение»

## ХРИСТИАНСКОЕ ПРОСТРАНСТВО В СОВРЕМЕННОМ ГОРОДЕ: КЕЙС АННЕНКИРХЕ

## Остапенко Дана Владиславовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия  $E\text{-}mail:\ dana ostapenko@yandex.ru$ 

Рассуждать об Анненкирхе (петербургской лютеранской церкви св. Анны), привлекая понятийный аппарат географии религии, возможно благодаря пространственному повороту, который в контексте религиоведения «рассматривает синхронно социальное и культурное место религии» [3], в данном случае место религии в мегаполисе. На этом кейсе заметно влияние местной, иначе говоря локальной, религиозной общины на жизнь города и на восприятие целой конфессии — лютеранства.

Церковь Святой Анны связана с Санкт-Петербургом с самых первых лет его основания: так, улица Кирочная, на которой сейчас находится церковь, берёт своё название от слова «кирха», т.е. если бы Анненкирхе не была перенесена на территорию тогдашнего Литейного двора, то и наименование городских улиц могло быть другим. Так и сейчас, присваивая новые пространства, церковь формирует и конструирует новые смыслы города: когда человек заходит за чашкой кофе или какао в их кофейню, то он поддерживает приход материально, а если же он берёт напиток с собой, то ещё и несёт по городу красивый бумажный стаканчик с названием и логотипом церкви, чем непременно зацепит чейнибудь взгляд и подарит просмотры группе Анненкирхе в социальной сети «ВКонтакте» и/или «Телеграм».

Восставшая из пепла церковь активно заявляет о себе примерно со второй половины 2010-х годов. Новая община была зарегистрирована в качестве религиозной группы в 2017 году, тогда в неё входило 20-30 человек, на 2023 год приход Святой Анны уже в статусе религиозной организации составляет 130-150 человек [1, 6].

Одним из залогов успеха роста паствы выступает культурно-просветительская деятельность прихода. Не считая многочисленных выставок современных художников, разного рода ярмарок и фестивалей, с 2019 года община проводит собственные мероприятия, посвящённые событиям и праздникам из Священного Писания, например: «Сотворение», «Ковчег», «От Песаха к Пасхе», «Рождество». И событиям из истории церкви, например: выставка «Анненкирхе 300 лет», концертная деятельность, приуроченная к 240-летию освящения церкви Святой Анны. Также Анненкирхе — одна из площадок в «Ночь музеев» [2, 8].

Евгений Раскатов, настоятель и пастор Анненкирхе, частый гость разного рода медиа и подкастов, в которых он отвечает на довольно регулярный вопрос, как община решается на проведение "светских" мероприятий в "священном" пространстве. Ответ всегда один и тот же, суть которого сводится к тезису, что современные пространства перестают быть монофункциональными, мир меняется, и церковное пространство переосмысливается [7], к тому же лютеранский храм изначально сам по себе не сакрален - сакрален только момент проповеди [6]. Евгений не считает, что их мероприятия противоречат контексту места, в котором они проводятся. Пастор, отсылая к Евангелию от Матфея: «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам» (Мф 28:19-20),— акцентирует внимание на том, что их выставки и концерты ставят своей целью прежде всего христианскую проповедь [4].

Помимо общекультурных мероприятий, церковь, как ей и положено, организует духовные мероприятия: богослужения, воскресную школу, курс основы христианской веры, библейские беседы. В пограничном пространстве, кафе-трапезной «Манна», устраиваются еженедельные молитвенные завтраки. На одном из таких завтраков (21 января 2023 года) катехет Анненкирхе Максим Масальский в шуточной форме заметил, что если бы Иисус пришёл в наше время, то он бы начал читать свою проповедь в клубе, т.к. там больше всего неверующих [2]. Так и сама Анненкирхе открыта для любых посетителей, неважно, представители ли это других конфессий или люди, идентифицирующие себя как атеисты.

В 2019 году община Анненкирхе зарегистрировала автономную некоммерческую организацию «Манна», которую создали, чтобы собирать средства на реставрацию и проводить концерты с выставками — это основная часть дохода, т.к. пожертвования, которые идут на счёт местной религиозной организации, не столь значительны [6].

Исторически к церкви относились ещё четыре доходных дома и две школы, но лютеранской церкви вернули только Анненкирхе. Места внутри храма уже не хватает, поэтому пространства церкви расширяются: не так давно они взяли в аренду помещения китайского ресторана площадью 242 кв. м., который закрылся из-за отсутствия туристов, и мебельного магазина площадью 186 кв. м. На их месте появились: трапезная «Манна», лекторий, кофейня и сувенирный магазин.

Задача религиоведа-полевика — наблюдать, как поведёт себя данная лютеранская община в будущем. Станет ли она местом паломничества или останется точкой притяжения современной молодёжи, жаждущей необычного. Появится ли у них своя школа, как это было во времена Российской Империи, или религиозное образование «оффлайн» окажется невостребованным. Большая удача для социолога религии и антрополога стать непосредственным участником развития этой церкви с многовековой историей.

## Источники и литература

- 1) Полевые материалы автора: Встреча с участниками онлайн-курса «Основы христианской веры», г. Москва, 10.12.2022.
- 2) Полевые материалы автора: Молитвенный завтрак в кафе «Манна», г. Санкт-Петербург, 21.01.2023.
- 3) Knott K. The location of religion: a spatial analysis. L, N.Y.: Routledge, 2014. 273 p.
- 4) Евгений Раскатов об Анненкирхе: самой молодежной и туристической церкви России // Давай останемся в России [подкаст]. 17.03.2021. URL: https://music.yandex.ru/album/13052780/track/79455602?activeTab=track-list&dir=desc (дата обращения 28.01.2023).
- 5) Кто и зачем устраивает концерты в петербургской церкви // Афиша Daily. URL: https://daily.afisha.ru/music/5284-annenkirhe/ (дата обращения 30.01.2023).
- 6) Настоятель Анненкирхе Евгений РАСКАТОВ: «Сейчас любой Иванов может быть хоть кришнаитом. И это хорошо» // Комсомольская правда в Санкт-Петербурге. 11.10.2021. URL: https://www.spb.kp.ru/daily/28341/4487973/ (дата обращения 30.01.2023).
- 7) Настоятель Анненкирхе: Все храмы в России это общественные пространства // Dialogi.Online. 2.02.2022. URL: https://dialogi.online/nastoyatel-annenkirhe-vse-hramy-v-rossii-eto-obshhestvennye-prostranstva/ (дата обращения 30.01.2023).
- 8) Официальный сайт Анненкирхе. URL: https://www.annenkirche.com/ (дата обращения 30.01.2023).